

持续深化“一改两为” 全力拼经济促发展

服务“春风”助办税缴费减负担增便利

为切实减轻办税缴费负担,今年2月起,我国将13项涉税资料纳入容缺办理范围,进一步精简34项涉税资料报送。同时,深入开展2023年“便民办税春风行动”,不断为纳税人缴费人减负、增便利。

“今天资料没带齐,本以为要白跑一趟了,没想到税务机关有容缺办理服务,延后几天把资料补上就行,真是太方便了。”2月2日上午,河南新乡市源丰钙业有限公司财务人员魏建星顺利办理了相关业务。

陕西仓颉壹品酒业有限公司是一家主要从事食品销售等业务的新办企业。由于企业负责人携部分纸质资料在外地未回,企业税务信息确认迟迟无法落实。

当地税务局在了解情况后,发现企业缺少的是非关键材料,可以通过容缺办理机制,先提交影印件,之后再补原件。在工作人员协助下,企业一天之内便完成了相关业务办理,保障了正常生产经营。

“还好有容缺办理,帮我们解决了企业注册登记问题,让公司能够尽快开展生产经营活动,真是太感谢了。”公司财务人员赵伟华激动地说。

记者了解到,税务事项容缺办理,是指当纳税人提交的主要材料齐全且符合法定形式,次要材料暂时欠缺或存在瑕疵的,经本人自愿承诺限期补齐资料,税务机关可先行办理涉税业务。

为确保政策直达快享,连日来,各地多措并举优化办理服务——北京配

套升级电子税务局和统一工作平台相关功能,实现容缺办理台账信息的辅助采集、电子税务局材料补正;河南拓展容缺办理资料补正渠道,确保“最多跑一次”;陕西通过网上“纳税人学堂”、微信答疑解惑等线上途径进行咨询辅导,对符合清单事项的业务及时提供容缺服务……

国家税务总局征管和科技发展司司长练奇峰介绍,为进一步便利纳税人缴费人,税务部门持续拓展线上服务范围,目前实现96%的涉税事项、99%的纳税申报网上办理。线下服务方面,推动容缺办理扩围的同时,进一步精简34项涉税资料报送。

“不用提交任何纸质资料,只需自行留存备查,就办理了享受农产品收购发票加计抵扣的申报业务。”四川省宜宾兆源竹木制品有限公司办税人员刘艳红完成办理后,在机器上按下了“满意”的评价。

“税务事项容缺办理和精简涉税费

资料报送,是税务部门优化政务服务、便利群众办事的一个缩影。”宜宾市市长廖文彬表示,税务部门持续开展“便民办税春风行动”,推出系列优化服务举措,有效提升了办事群众满意度,为优化城市营商环境、助力高质量发展发挥了积极作用。

记者了解到,2023年税务部门连续第10年开展“便民办税春风行动”,围绕诉求响应提质、政策落实提效、精细服务提档等六个方面先行推出首批17条措施。同时,紧扣纳税人缴费人新需求,正积极研究推出第二批接续措施,持续提升税费服务水平,努力营造更加优质的税收营商环境。

“2023年,税务部门将加快税收征管数字化升级和智能化改造,基本建成精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治‘四精体系’,带动税收征管改革实现全面突破。”练奇峰说。

新华社记者 王雨箫
(新华社北京2月9日电)

聚焦三大领域发力

国资委推动央企扩大有效投资

新华社北京2月9日电(记者王希)记者9日从国务院国资委获悉,国资委日前印发通知,明确中央企业2023年投资工作重点——既要突出扩大有效投资,又要优化投资布局,聚焦国家重大项目、基础设施建设、产业链供应链等重点领域发力。

扩大有效投资是稳增长、调结构、补短板的重要抓手,有利于扩大市场需求,有利于优化供给结构,推动实现高质量发展。

这份《关于做好2023年中央企业投资管理 进一步扩大有效投资有关事项的通知》明确,中央企业要把稳投资放在更加重要的位置,合理安排投资规模,并按照“抓紧推动实施一批、系统谋划新增一批、提前研究储备一批”的项目推进接续机制,落实年度投资计划安排,加快项目开工建设,确保投资进度按照时间节点有序推进。

通知要求中央企业聚焦国家重

大项目、基础设施建设、产业链供应链等重点领域,明确扩大有效投资的主攻方向。通知明确,要推动企业在培育壮大战略性新兴产业、加快传统产业改造升级,强化能源资源安全保障、形成“科技—产业—金融”良性循环等方面加大投资力度,加快实施一批补短板、强功能、利长远、惠民生的重大项目,有效带动全社会投资。

值得注意的是,国资委明确中央企业要稳妥处理好“促”和“稳”的关系,加强重点领域风险管控,完善全过程风险防范机制,防范在扩大投资中片面追求短期效果,守牢不发生重特大风险的底线。

据了解,下一步国资委计划研究出台支持企业扩大有效投资的政策“组合拳”,进一步激发企业投资意愿和主动性,还将组织企业科学编制投资计划,逐户确定投资规模,加强投资情况监测分析。

央行发文

规范金融控股公司关联交易行为

新华社北京2月9日电(记者吴雨)为规范金融控股公司关联交易行为,促进金融控股公司稳健经营,中国人民银行9日对外公布《金融控股公司关联交易管理办法》,并将自3月1日起施行。

据介绍,该办法结合我国金融控股公司特点,界定了金融控股公司关联方以及金融控股集团的关联交易类型,明确了禁止行为,要求其设置关联交易限额。办法要求金融控股公司完善关联交易定价机制,建立健全关联交易管理、报告和披露制度,建立专项审计和内部问责机制。办法还明确了中国人民银行相关监管措施安排。

人民银行相关人士介绍,金融控股公司参股机构数量多、业务和组

织架构复杂、金融活动体量大、关联性强,规范关联交易管理是加强和完善金融控股公司监管的重要组成部分。办法明确金融控股公司承担对金融控股集团关联交易管理的主体责任,规范集团内部交易运作,在做好自身管理的基础上,指导和督促附属机构做好关联交易管理,并统一管理集团对外关联交易及其风险敞口。这有助于推动金融控股集团提升关联交易管理水平,防范利益输送、风险传染和监管套利,健全宏观审慎政策框架。

人民银行表示,下一步将加强与有关部门的监管协作,指导督促金融控股公司认真贯彻落实要求,强化金融控股公司关联交易监管,促进金融控股集团健康有序发展,维护金融体系稳定。

2022年保险资管业协会 登记产品规模超1万亿元

新华社北京2月9日电(记者谭谟晓)记者从中国保险资产管理业协会获悉,2022年,协会共登记债权投资计划、股权投资计划、保险私募基金529只,登记规模10507.21亿元。

具体来看,债权投资计划485只,

规模8711.78亿元;股权投资计划23只,规模577.15亿元;保险私募基金21只,规模1218.28亿元。

截至2022年底,协会共登记(注册)债权投资计划、股权投资计划和保险私募基金2882只,登记(注册)规模633万亿元。

海南迎今年首单 进境飞机维修业务

这是在海南自贸港一站式飞机维修产业基地大修机库内进行维修的香港航空空客A330飞机(2月8日摄)。

近日,海南自贸港迎来2023年首单进境飞机维修业务。一架来自香港航空的空客A330飞机,在海南自贸港一站式飞机维修产业基地大修机库内,接受起落架更换服务。这也是海南自贸港一站式飞机维修产业基地自投产以来承接的首单进境飞机维修业务,维修所涉及的起落架等航材部件都享受维修航材免税的海南自贸港税收优惠政策。

新华社发

仅39天快递业务量突破100亿件

新华社北京2月9日电(记者戴小河)39天,破100亿件!国家邮政局监测数据显示,截至2月8日,今年我国快递业务量已超过100亿件,比2019年达到100亿件提前了40天。

国家邮政局表示,快递业连接千城百业、联系千家万户,连通线上线内、畅通供需两端,既贯通生产、分配、流通、消费各环节,又关联一二三产业,在服务经济社会发展和便利群众生活方面发挥着积极作用。

今年业务量仅用39天就达到100

亿件,充分彰显了我国快递业的蓬勃活力、发展韧性和增长潜力,折射出当前我国居民消费信心正在增强,消费市场活力正在恢复,经济稳步回升步伐正在加快。另据数据显示,自2月份以来全国日均快递业务量超3.3亿件,助力了消费市场的恢复增长。

国家邮政局表示,2023年将扎实推进农村寄递物流体系建设,巩固“快递进村”行动成果,加强县级寄递公共配送中心和村级寄递物流综合服务站建设。



2月9日,福建武夷山百花村幼儿园的老师们为孩子们准备兔年福袋。开学前夕,在福建省武夷山市,老师们早早回到工作岗位,打扫教室,布置校园,准备迎接孩子们返校。新华社发(陈颖 摄)



吉林打造营商环境“快”车道

记者近日走访吉林省海关、银行、行政审批部门看到,吉林多地多部门着力突出“快”字服务营商环境,加速打造营商环境“快”车道。

不久前,70台潍柴雷沃装载机下线,在完成通关手续后,它们搭载火车,远洋货轮完成“出海”之旅,顺利驶向中东市场。“为满足企业不断增长的生产需求,我们实施汽车零部件全天候快速通关。”长春海关所属长春兴隆海关副关关王永佳说。

汽车工业是吉林省的工业支柱产业,为了满足企业不断增长的生产需求,长春海关实施汽车零部件全天候快速通关,指导企业叠加运用提前申报、两步申报、汇总征税等便利化措施,保障重要零配件能迅速上线投产。

潍柴汽车电子(长春)有限公司主营汽车电子业务,这家企业需要大量进口来自世界各地的汽车零部件产品,节省通关时间对于企业来说就是增加效益。2022年3月,工厂一条价值近亿元

生产线运抵长春,长春海关工作人员主动对接企业,上门提供服务。

“设备早到一天,企业就早实现利润一天,海关工作人员上门服务,一条检查下来用时不到24小时。”潍柴汽车电子(长春)有限公司供应链总监赵风胜说。

“我找找实吉林省外贸发展重点,长春海关全力推动促进外贸保稳提质。”长春海关关长俞晓丹说。

统计数据显示,2022年全年,吉林省进、出口货物整体通关时间分别为31.96小时和0.46小时,与2017年相比,进出口压缩比分别为61.19%和92.27%。

“丰收季我们要抓紧时间给农民兑现资金,从我们递交材料到资金到位,历时不到一个星期,现在放贷的速度太快了。”吉林省大安市海地粮库有限责任公司财务负责人尹俊臣说。

近年来,吉林省金融机构加速推动提升贷款审批效率助农惠企。

“原来贷款需要抵押房子土地,手续复杂、流程多、周期长,许多专业问题让我们望而却步,现在银行工作人员主动上门服务,许多困难工作人员就能帮我解决。”尹俊臣说。

“结合吉林农业大省的实际,我们推出新模式,保证企业投放效率。2022年全年,普惠涉农贷款增速高于各项贷款增速258%。”光大银行长春分行普惠金融部总经理周晶说。

吉林省金融机构还支持农业产业化龙头企业,通过金融服务助力企业建强农业产业链。

“针对企业所在地偏远等实际问题,光大银行长春分行在服务乡村振兴上,标准不降低、不打折,服务不打烊,开展深耕乡村活动,深入农村基层,简化信贷业务流程,实现快审快批,对符合条件急需资金的涉农业务,确保支农资金高效、安全运作、不误农时。”周晶说。

中车松原新能源产业基地项目,是吉林省西部地区转型发展的重点项目。

2021年11月7日,中车松原新能源产业基地项目签约,仅用15天的时间就办结了常规需要45天的审批手续。

“我们成立服务专班,排出77个时限目标,紧跟企业需求提供服务,整个建设期间,所有时限要求只有提前、无一延迟。”松原市宁江区区长张黎说。

近年来,松原市全力推进行政审批流程再造,全市36个行政审批部门向社会公开承诺,共计1580项事项审批时限平均压缩86.9%,审批环节平均压缩25.2%,审批要件平均压缩14.9%,723项“承诺件”变成“即办件”。

“全市工程建设项目实现‘一窗受理’、材料线上流转、事项并联审批。与项目建设关系密切的464项行政审批事项平均审批时限,已由每项7.7天大幅压缩至2.2天。”松原市政务服务和数字化建设管理局副局长闵锐说。

新华社记者 马晓成
(新华社长春2月9日电)

高速服务区看人气

夜幕降临,50岁的大货车司机廉学坤一连经过两个高速服务区,都因为匝道上堵满了车没下去,直到行驶到辽宁辽中高速服务区,才排着队下来休息。

廉学坤常年跑浙江往返东北的线路。近日,他从吉林出发,运送一车饲料前往天津,途经这里。记者拉着扶手,登上高高的卡车车头,看到副驾驶座位和后排小床上,摆满了衣服、水壶、饭盒等生活物品。“干这行,就得以车为家。”廉学坤边说边为记者找个空隙坐下。

“现在路上的车越来越多,别看这个服务区大,可过了晚上10点,就满满

当当的。其他小一点的服务区,晚上七八点就得抢着进去。”廉学坤说。

辽中高速服务区,是东北与京津冀连通的大干线——京哈高速上的大型服务区之一,区内商业综合体能够提供购物、餐饮、儿童娱乐等丰富的服务。南北两区拥有455个车位,是很多大货车司机长时间驾驶后,停车休息的理想之处。

在宽阔的南区停车场上,记者看到,上百个大车车位上停满了装载着拖拉机、汽车、金属材料、快递包裹等货物的货车。私家小车也是往来不息,车主或是进入服务区购物、上卫生间,或是

排着队等待加油。

今年1月份,辽中高速服务区车流量同比增长三成以上。其中,北京至沈阳方向达21万余车次,同比增加近五成。

“从大年初五到现在,大车、小车一直都很多。白天外出旅游、探亲、跑生意的小车多;晚上运货的大车多,最多一次都快堵到我们办公楼大门了。”辽中高速服务区负责人高志博说,我们也会根据实际情况,临时把小车车位调整为大车停车位,方便大货车司机休息。

在辽中高速服务区的“辽高快驿连锁超市”,也是人流不断。“我们南北两

个超市,原来日营业额最高纪录是2万多元,没想到今年大年初五,一天就卖了7万多元。”超市店长郭静说,现在日均销售额2万元,较头些年翻倍增长。

繁忙的辽中高速服务区是辽宁全省物流渐热的一个缩影。

辽宁交投集团下属实业公司负责辽宁全部74处高速服务区经营管理。据公司统计,今年1月,全省服务区车流量约667万台次,同比增加30%以上;全省高速服务区加油站汽油销量36万吨,同比增加约80%。

邹明仲 赵跃泽
(新华社沈阳2月9日电)